
รายงานผลงานสายด่วนการศึกษา 1579 ปีงบประมาณ 2565 
ศูนย์บริการประชาชน ส านักอ านวยการ สป. 

ภารกิจงานสายด่วนการศกึษา 1579 

ให้บริการสอบถามข้อมูลท่ัวไปเกี่ยวกับการศึกษา รับเรื่องร้องเรียน ร้องทุกข์  เสนอแนะความคิดเห็น 
แจ้งเด็กหนีเรียน และแจ้งเบาะแสต่างๆ เกี่ยวกับพฤติกรรมประพฤติมิชอบของข้าราชการ ครู และ
บุคลากรทางการศึกษา นักเรียน โดยให้บริการตลอด 24 ชั่วโมง ผ่านช่องทางต่างๆ ดังนี้  

1. โทรศัพท์สายด่วนการศึกษา 1579 
2. เว็บไซต์ www.1579.moe.go.th และเพจเฟซบุ๊ก “ศูนย์บริการประชาชน กระทรวงศึกษาธิการ” 
3. ณ จุดบริการ (Walk-in) ศูนย์บริการประชาชน ส านักอ านวยการ ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
บุคลากรงานสายด่วนการศึกษา 1579  
ข้าราชการ 1 ราย   
บุคลากรภายนอกปฏิบตัิงาน 5 ราย : 
ผู้ปฏิบัติงานช่วงกลางวัน เวลา 08.30- 16.30 น.  
ผู้ปฏิบัติงานช่วงกลางคืน เวลา 20.30- 04.30 น. จ านวน 2 ราย ดังนี้ 
 
(นอกจากช่วงเวลาดังกล่าว มีการหมุนเวียนบุคลากรภายในศูนย์บริการประชาชน สอ.สป. จ านวน 9 ราย 
ในการปฏิบัติงานอกเวลาท าการ OT ช่วงเวลา 16.30 -20.30 น. และ 04.30 -08.30 น.) 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
สรุปภาพรวมงานสายด่วนการศึกษา 1579 ในปีงบประมาณ 2565  
ประเด็นที่มีประชาชนให้ความสนใจสอบถามข้อมูลและแจ้งเรื่องร้องเรียน จ านวนมาก ดังนี้ 

1. ร้องเรียน เสนอแนะความคิดเห็น และขอความช่วยเหลือเกี่ยวกับโรงเรียนเรียกเก็บค่าธรรมเนียมการศึกษา              
ค่าบ ารุงการศึกษา ไม่เหมาะสม และขอคืนค่าธรรมเนียมการศึกษา 

2. สอบถามหลักเกณฑ์การป้องกันความเสี่ ยงจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19)  ของ
กระทรวงศึกษาธิการ และมาตรการโรคมือ เป้า ปาก ในเด็กเล็ก  

3. สอบถามเรื่องการฉีดวัคซีนนักเรียนในสถานศึกษา 
4. กรณี นักเรียนสอบถามและร้องเรียนเกี่ยวกับทรงผมนักเรียน ตามระเบียบกระทรวงศึกษาธิการว่าด้วยการไว้

ทรงผมนักเรียน พ.ศ.2563 และกรณีครูละเมิดสิทธิโดยการตัดผมนักเรียน บังคับตัดผมสั้นเกรียนขัดระเบียบ 
5. ร้องเรียนพฤติกรรมประพฤติมิชอบของข้าราชการ ครู และบุคลากรทางการศึกษา และความไม่ปลอดภัยใน

สถานศึกษา เช่น ครูท าโทษนักเรียนเกินกว่าเหตุ และนักเรียนท าร้ายรางกายกันในโรงเรียน  
     6.  ร้องเรียนโรงเรียนออกระเบียบยึดโทรศัพท์ไม่เหมาะสม เมื่อผู้ปกครองไปขอรับคืนก็ไม่คืนให้ผู้ปกครอง 
     7.  สอบถามการช่วยเหลือโครงการหนี้สินครู  
  (เรื่องที่ประสานงานได้ เจ้าหน้าที่สายด่วนจะด าเนินการประสานไปยังโรงเรียนเพ่ือขอทราบข้อเท็จจริงเพ่ือให้ยุติเริ่อง
ได้ในทันที)

http://www.1579.moe.go.th/


สถิติการใช้บริการสายด่วนการศึกษา 1579 ประจ าปีงบประมาณ 2565 

ล าดับ รายการติดต่อ จ านวนสาย รวม 
ต.ค พ.ย ธ.ค ม.ค ก.พ มี.ค เม.ย พ.ค มิ.ย ก.ค ส.ค ก.ย 

1 ติดต่อเจ้าหน้าท่ี 2,710 1,725 957 1,063 1,253 1,214 776 1,340 1,198 650 717 653 14,256 
2 แจ้งเด็กหนีเรียน/ 

พฤติกรรมไม่เหมาะสม 
78 49 19 36 32 36 18 35 92 55 68 90 608 

3 รับฟังข้อมูลท่ัวไป 54 32 13 12 21 24 6 23 39 93 20 25 362 
4 ฝากข้อความ/ 

แสดงความเห็น 
23 12 6 11 10 5 6 14 22 7 9 18 143 

5 ขอเอกสารทางโทรสาร 10 10 4 2 7 7 3 4 9 8 6 11 81 
ยอดรวม 2,875 1,828 999 1,124 1,323 1,286 809 1,416 1,360 813 820 797 15,450 

 
 

สถิติช่องทางรับเร่ืองร้องเรียน ร้องทุกข์ ผ่านงานสายด่วนการศึกษา 1579 ประจ าปีงบประมาณ 2565 

ล าดับ ช่องทาง จ านวนเรื่อง รวม 
ต.ค พ.ย ธ.ค ม.ค ก.พ มี.ค เม.ย พ.ค มิ.ย ก.ค ส.ค ก.ย 

1 สายด่วนการศึกษา 1579 11 21 2 4 10 9 11 12 12 6 13 6 117 
2 ณ จุดบริการ (Walk-in)  14 2 5 4 3 6 6 3 2 3 4 4 56 
3 เพจเฟซบุ๊ก ศูนย์บริการประชาชน 

กระทรวงศึกษาธิการ และผ่านเว็บไซต์ 
www.1579.moe.go.th 

15 6 5 3 6 12 9 36 17 8 18 14 149 

ยอดรวม 40 29 12 11 19 27 26 51 31 17 35 24 322 
  

http://www.1579.moe.go.th/


 สถิติการส่งเร่ืองร้องเรียน ร้องทุกข์ ผ่านงานสายด่วนการศึกษา 1579 ประจ าปีงบประมาณ 2565  
(จ านวนเร่ืองร้องเรียน 298 เรื่อง ซึ่ง 1 เรื่อง ส่งหลายหน่วยงาน รวมเป็น 304 เรื่อง) 

ล าดับ หน่วยงาน จ านวนเรื่อง (บางเร่ืองส่งหลายหน่วยงาน) รวม 
ต.ค พ.ย ธ.ค ม.ค ก.พ มี.ค เม.ย พ.ค มิ.ย ก.ค ส.ค ก.ย 

1 ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 10 15 5 4 5 15 17 27 16 7 17 17 155 
2 ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 28 9 3 1 9 7 4 15 12 8 9 4 109 
3 ส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 1 2 2 3 4 2 34 4 4 2 5  63 
4 กองทุนสงเคราะห์ ศธ.        1     1 
5 ส านักงาน ก.ค.ศ.   1   1      1 3 
6 ส านักงานเลขาธิการคุรุสภา           1  14 
7 ส านักงาน กศน. 1 2 1 1 1 2  3   2 1 7 
8 ส านักนิติการ สป.       1 6     1 
9 สสวท.    1         1 

10 กองส่งเสริมและพัฒนาการบริหารการศึกษา
ในภูมิภาค สป. 

 1           1 

11 ศธจ.นครปฐม  1           1 
12 ศธจ. ฉะเชิงเทรา        1     1 
13 ศธจ. กทม           1  1 
14 ศูนย์ความปลอดภัย ศธ.    1         1 
15 ส านักอ านวยการ สป.            1 1 

ยอดรวม 40 30 12 11 19 27 26 56 31 17 35 24 328 
    

 



 

 ประเภทเรื่องร้องเรียน ร้องทุกข์ ผ่านงานสายด่วนการศึกษา 1579 ประจ าปีงบประมาณ 2565 

ล าดับ ประเภทเรื่อง จ านวนเรื่อง รวม 
ต.ค พ.ย ธ.ค ม.ค ก.พ มี.ค เม.ย พ.ค มิ.ย ก.ค ส.ค ก.ย 

1 สวัสดิการในด้านต่าง ๆ ท่ีไม่เป็นธรรม - - - - - - - - - - -  - 
2 ร้องทุกข์สถานศึกษา ข้าราชการท่ีมีพฤติกรรม 

ส่อไปในทางไม่สุจริต การปฏิบัติหรือละเว้น 
การปฏิบัติหน้าท่ีโดยมิชอบ 

13 26 11 9 16 20 16 27 22 15 28 19 222 

3 กฎหมาย กฎระเบียบต่าง ๆ - - - - - - 1 12 - - 3 - 16 
4 ขอความเป็นธรรมและขอความอนุเคราะห์ใน

เร่ืองต่าง ๆ 
26 2 - - 1 4 8 8 7 2 2 3 63 

5 แสดงความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 1 1 1 2 2 3 2 4 2 - 2 2 22 
ยอดรวม 40 29 12 11 19 27 26 51 31 17 35 24 322 

       

ประเภทผู้ร้องเรียน ร้องทุกข์ ผ่านงานสายด่วนการศึกษา 1579 ประจ าปีงบประมาณ 2565 

ล าดับ ประเภท จ านวนเรื่อง รวม 
ต.ค พ.ย ธ.ค ม.ค ก.พ มี.ค เม.ย พ.ค มิ.ย ก.ค ส.ค ก.ย 

1 ผู้ปกครอง/ประชาชนท่ัวไป 34 23 10 9 17 21 24 36 30 15 31 20 270 
2 นักเรียน นักศึกษา 5 4 1 2 - 2 1 14 1 1 3 1 35 
3 ครูและบุคลากรทางการศึกษา 1 2 1 - 2 4 1 1 - 1 1 3 17 

ยอดรวม 40 29 12 11 19 27 26 51 31 17 35 24 322 
 



สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจในการให้บริการผ่านงานสายด่วนการศึกษา 1579 
 การส ารวจความพึงพอใจในการให้บริการผ่านงานสายด่วนการศึกษา 1579 ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2565 ของส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ โดยศูนย์บริการประชาชน ส านักอ านวยการ ส านักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ มีผู้รับบริการตอบแบบส ารวจฯ จ านวน 332 ราย โดยมีรายละเอียดดังนี้  
 ความพึงพอใจในภาพรวม 
 ผู้รับบริการที่ตอบแบบส ารวจจ านวน 332 ราย มีความพึงพอใจของผู้รับบริการในภาพรวม อยู่ในระดับ มาก  
(x̄ = 4.31 , S.D. = 0.13) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 86.20 เพ่ือพิจารณาเป็นรายด้าน 
พบว่า ด้านที่ผู้รับบริการมีความพึงพอใจที่มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับสูงสุด 3 อันดับ คือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน 
การให้บริการ (x̄ = 4.40 , S.D. = 0.25) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 88.00 รองลงมา 
คือ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ (x̄ = 4.29 , S.D. = 0.24) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 
85.80 และด้านคุณภาพการให้บริการ (x̄ = 4.35 , S.D. = 0.27) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อย
ละ 87.00 ส่วนด้านที่ผู้รับบริการตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สด คือ ด้านสิ่งอ านวย
ความสะดวก (x̄ = 4.20 , S.D. = 0.22) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 84.00    

ข้อมูลความพึงพอใจของผู้รับบริการ 

ตารางที่ 1 ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และร้อยละของค่าคะแนนความพึงพอใจของผู้รับบริการ ในภาพรวม 

ประเด็น (ด้าน) ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ร้อยละ
คะแนน 

ระดับความพึง
พอใจ 

1. ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ 4.40 0.25 88.00 มาก 
2. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.29 0.24 85.80 มาก 
3. ด้านคุณภาพการให้บริการ 4.35 0.27 87.00 มาก 
4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.20 0.22 84.00 มาก 

รวมทุกประเด็น 4.31 0.13 86.20 มาก 

 จากตารางที่ 1 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจต่อการให้บริการผ่านงานสายด่วนการศึกษา 1579 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ของส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ โดยศูนย์บริการประชาชน 
ส านักอ านวยการ ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการในภาพรวมทั้งหมด อยู่ในระดับ มาก (x̄ = 4.31 , S.D. = 0.13) 
เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 86.20 เพ่ือพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ผู้รับบริการ 
มีความพึงพอใจที่มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับสูงสุด 3 อันดับ คือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ (x̄ = 4.40 , 
S.D. = 0.25) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 88.00 รองลงมา คือ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
(x̄ = 4.29 , S.D. = 0.24) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 85.80 และด้านคุณภาพ 
การให้บริการ (x̄ = 4.35 , S.D. = 0.27) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 87.00 ส่วนด้านที่
ผู้รับบริการตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สด คือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
(x̄ = 4.20 , S.D. = 0.22) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 84.00 รายละเอียดตามตาราง
ดังต่อไปนี้ 

 



ตารางที่ 2 ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และร้อยละขอค่าคะแนนความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ในด้านกระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ร้อยละ
คะแนน 

ระดับความพึง
พอใจ 

1. การให้บริการตามที่ขอ ถูกต้อง สะดวก    
    รวดเร็ว 

4.57 0.56 91.40 มากที่สุด 

2. มีการจัดขั้นตอน / กระบวนการ 
    การให้บริการอย่างชัดเจน ไม่ซ้ าซ้อน 

4.25 0.62 85.00 มาก 

3. การให้บริการตามล าดับก่อนหลัง 4.50 0.58 90.00 มาก 

4. ระยะเวลาในการให้บริการ 4.65 0.51 93.00 มากที่สุด 

5. มีการติดต่อประสานงาน มีความรวดเร็ว 4.32 0.65 86.40 มาก 

รวม 4.46 0.25 89.16 มาก 

 จากตารางที่ 2 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจต่อการให้บริการผ่านงานสายด่วนการศึกษา 
1597 โดยศูนย์บริการประชาชน ส านักอ านวยการ ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ในด้านกระบวนการ 
ขั้นตอนการให้บริการ ในภาพรวมอยู่ในระดับ มาก (x ̄ = 4.46 , S.D. = 0.25) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ 
คิดเป็นร้อยละ 89.16 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ข้อที่ผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจมากที่สุด  
3 อันดับแรกได้แก่ ข้อที่ 4 ระยะเวลาในการให้บริการ (x ̄ = 4.65 , S.D. = 0.51) เท่ากับมีค่าคะแนน 
ความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 93.00 รองลงมาคือ ข้อที่ 1 การให้บริการตามที่ขอ ถูกต้อง สะดวก รวดเร็ว  
(x ̄ = 4.57 , S.D. = 0.56) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 91.40 และอันดับที่ 3 คือ ข้อที่ 3 
การให้บริการตามล าดับก่อนหลัง (x ̄ = 4.50 , S.D. = 0.58) เท่ากับมีคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 
90.00 ส่วนข้อที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจน้อยที่สุด คือ ข้อที่ 2 มีการจัดขั้นตอน / กระบวนการ  
การให้บริการอย่างชัดเจน ไม่ซ้ าซ้อน (x̄ = 4.25 , S.D. = 0.62) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 85.00 

 

 

 

 

 

 



ตารางที่ 3 ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และร้อยละขอค่าคะแนนความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ในด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  

ระดับความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ร้อยละ
คะแนน 

ระดับความพึง
พอใจ 

1. เจ้าหน้าที่มีความกระตือรือร้น ให้บริการ 4.40 0.64 88.00 มาก 

2. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความพร้อม 
    ในการให้บริการ 

4.20 0.58 84.00 มาก 

3. เจ้าหน้าที่สามารถให้บริการเป็นไป 
    อย่างถูกต้อง 

4.35 0.57 87.00 มาก 

4. เจ้าหน้าที่มีต านวนเพียงพอ 
    ต่อการให้บริการ 

4.45 0.51 89.00 มาก 

5. เจ้าหน้าที่มีมารยาท มีความสุภาพ 
    และให้บริการด้วยความเสมอภาค 

4.10 0.63 82.00 มาก 

รวม 4.30 0.24 86.00 มาก 

 จากตารางที่ 3 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจต่อการให้บริการผ่านงานสายด่วนการศึกษา 
1597 โดยศูนย์บริการประชาชน ส านักอ านวยการ ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ในด้าน เจ้าหน้าที่ 
ผู้ให้บริการ ในภาพรวมอยู่ในระดับ มาก (x ̄ = 4.30 , S.D. = 0.24) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ 
คิดเป็นร้อยละ 86.00 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ข้อที่ผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจมากที่สุด 
3 อันดับแรกได้แก่ ข้อที่ 4 เจ้าหน้าที่มีต านวนเพียงพอต่อการให้บริการ (x ̄ = 4.45 , S.D. = 0.51) เท่ากับ 
มีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 89.00 รองลงมาคือ ข้อที่ 1 เจ้าหน้าที่มีความกระตือรือร้น ให้บริการ 
(x ̄ = 4.40 , S.D. = 0.64) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 88.00 และอันดับที่ 3 คือ ข้อที่ 3 
เจ้าหน้าที่สามารถให้บริการเป็นไปอย่างถูกต้อง (x ̄ = 4.35 , S.D. = 0.57) เท่ากับมีคะแนนความพึงพอใจ 
คิดเป็นร้อยละ 87.00 ส่วนข้อที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจน้อยที่สุด คือ ข้อที่ 5 เจ้าหน้าที่มีมารยาท 
มีความสุภาพและให้บริการด้วยความเสมอภาค (x ̄ = 4.10 , S.D. = 0.63) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ 
คิดเป็นร้อยละ 82.00 

 

 

 

 

 

 



ตารางที่ 4 ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และร้อยละขอค่าคะแนนความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ในด้านคุณภาพการให้บริการ  

ระดับความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ร้อยละ
คะแนน 

ระดับความพึง
พอใจ 

1. การให้บริการมีประสิทธิภาพ 
    และไม่ซ้ าซ้อน 

4.21 0.59 84.20 มาก 

2. เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีการเรียนรู้เพิ่มเติม 4.40 0.54 88.00 มาก 

3. การให้บริการมีความรวดเร็ว และถูกต้อง 4.30 0.59 86.00 มาก 

4. มีการปรับปรุงและพัฒนาการให้บริการ 
    ตลอดเวลา 

4.11 0.60 82.20 มาก 

รวม 4.26 0.27 85.10 มาก 

 จากตารางที่ 4 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจต่อการให้บริการผ่านงานสายด่วนการศึกษา 
1597 โดยศูนย์บริการประชาชน ส านักอ านวยการ ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ในด้านคุณภาพการ
ให้บริการ ในภาพรวมอยู่ ในระดับ มาก (x ̄ = 4.26 , S.D. = 0.27) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ 
คิดเป็นร้อยละ 85.10 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ข้อที่ผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจมากที่สุด 
3 อันดับแรกได้แก่ ข้อที่ 2 เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีการเรียนรู้เพ่ิมเติม (x ̄ = 4.40 , S.D. = 0.54) เท่ากับ 
มีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 88.00 รองลงมาคือ ข้อที่ 1 การให้บริการมีประสิทธิภาพ 
และไม่ซ้ าซ้อน (x̄ = 4.21 , S.D. = 0.59) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 84.20 และอันดับที่ 3 
คือ ข้อที่ 3 การให้บริการมีความรวดเร็ว และถูกต้อง (x ̄ = 4.30 , S.D. = 0.59) เท่ากับมีคะแนนความพึงพอใจ
คิดเป็นร้อยละ 86.00 ส่วนข้อที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจน้อยที่สุด คือ ข้อที่ 4 มีการปรับปรุง 
และพัฒนาการให้บริการตลอดเวลา (x̄ = 4.11 , S.D. = 0.60) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 82.20 

 

 

 

 

 

 



ตารางที่ 5 ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และร้อยละขอค่าคะแนนความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ในด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  

ระดับความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ร้อยละ
คะแนน 

ระดับความพึง
พอใจ 

1. วัสดุ อุปกรณ์ในส านักงาน 
    มีความทันสมัย 

4.10 0.51 82.00 มาก  

2. สภาพแวดล้อมของหน่วยงาน 
    มีความเหมาะสม  

4.20 0.56 84.00 มาก 

3. เอกสารส าหรับให้ข้อมูลต่าง ๆ 
    มีความชัดเจน 

4.30 0.52 86.00 มาก 

4. มีเครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ์ และระบบ
สารสนเทศ พร้อมในการให้บริการ 

4.15 0.51 83.00 มาก 

5. มีช่องทางหลายช่องทาง 
    ในการประชาสัมพันธ์ข่าวสารต่าง ๆ 

4.10 0.59 82.00 มาก 

รวม 4.17 0.22 83.40 มาก 

 จากตารางที่ 5 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจต่อการให้บริการผ่านงานสายด่วนการศึกษา 
1597 โดยศูนย์บริการประชาชน ส านักอ านวยการ ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ในด้านสิ่งอ านวย 
ความสะดวก ในภาพรวมอยู่ในระดับ มาก (x ̄ = 4.14 , S.D. = 0.22) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ 
คิดเป็นร้อยละ 83.40 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ข้อที่ผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจมากที่สุด 
3 อันดับแรกได้แก่ ข้อที่ 3 เอกสารส าหรับให้ข้อมูลต่าง ๆ มีความชัดเจน (x ̄ = 4.30 , S.D. = 0.52) เท่ากับ 
มีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 86.00 รองลงมาคือ ข้อที่ 2 สภาพแวดล้อมของหน่วยงาน 
มีความเหมาะสม (x̄ = 4.20 , S.D. = 0.56) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 84.00 และอันดับที่ 3 
คือ ข้อที่ 5 มีช่องทางหลายช่องทางในการประชาสัมพันธ์ข่าวสารต่าง ๆ (x ̄ = 4.15 , S.D. = 0.59) เท่ากับ 
มีคะแนนความพึงพอใจคิดเป็นร้อยละ 83.00 ส่วนข้อที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจน้อยที่สุด คือ ข้อที่ 1 
วัสดุ อุปกรณ์ในส านักงานมีความทันสมัย (x ̄ = 4.10 , S.D. = 0.51) เท่ากับมีค่าคะแนนความพึงพอใจ คิดเป็น 
ร้อยละ 82.00 

 

 



 
 
 
 

แบบประเมินความพึงพอใจผู้ใช้บริการงานสายด่วนการศึกษา 1579  
ศูนย์บริการประชาชน ส านักอ านวยการ  

ส านักงานปลัดกระทรวงศกึษาธิการ 
************************************************ 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 (   ) ผู้ปกครอง/ประชาชนทั่วไป   
 (   ) นักเรียน นักศึกษา 
 (   ) ครูและบุคลากรทางการศึกษา 

ส่วนที่ 2 แบบสอบถามความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 4 ด้าน ได้แก่  
  2.1 ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ 

  2.2 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ที่ให้บริการ 

  2.3 ด้านคุณภาพการให้บริการ 

  2.4 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ค าชี้แจง กรุณาเขียนเครื่องหมาย  ลงในช่องตรงตามระดับความพึงพอใจ ตามความเป็นจริง 

  ค่าคะแนน 5 คะแนน    หมายถึง    มีระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด 

  ค่าคะแนน 4 คะแนน    หมายถึง    มีระดับความพึงพอใจมาก 

  ค่าคะแนน 3 คะแนน    หมายถึง    มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 

  ค่าคะแนน 2 คะแนน    หมายถึง    มีระดับความพึงพอใจน้อย 

  ค่าคะแนน 1 คะแนน    หมายถึง    มีระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ด้าน 
ระดับความพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 
ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ 

1. การให้บริการตามที่ขอ ถูกต้อง สะดวก  รวดเร็ว      

2. มีการจัดขั้นตอน / กระบวนการการให้บริการอย่างชัดเจน ไม่ซ้ าซ้อน      

3. การให้บริการตามล าดับก่อนหลัง      

4. ระยะเวลาในการให้บริการ      

5. มีการติดต่อประสานงาน มีความรวดเร็ว      

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

1. เจ้าหน้าที่มีความกระตือรือร้น ให้บริการ      

2. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความพร้อมในการให้บริการ      

3. เจ้าหน้าที่สามารถให้บริการเป็นไปอย่างถูกต้อง      

4. เจ้าหน้าที่มีต านวนเพียงพอต่อการให้บริการ      

5. เจ้าหน้าที่มีมารยาท มีความสุภาพและให้บริการด้วยความเสมอภาค      

ด้านคุณภาพการให้บริการ 

1. การให้บริการมีประสิทธิภาพและไม่ซ้ าซ้อน      

2. เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีการเรียนรู้เพิ่มเติม      

3. การให้บริการมีความรวดเร็ว และถูกต้อง      

4. มีการปรับปรุงและพัฒนาการให้บริการตลอดเวลา      

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

1. วัสดุ อุปกรณ์ในส านักงาน มีความทันสมัย      

2. สภาพแวดล้อมของหน่วยงานมีความเหมาะสม      

3. เอกสารส าหรับให้ข้อมูลต่าง ๆ มีความชัดเจน      

4. มีเครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ์ และระบบสารสนเทศ พร้อมในการให้บริการ      

5. มีช่องทางหลายช่องทางในการประชาสัมพันธ์ข่าวสารต่าง ๆ      

 
 
 
 
 
 
 

                                               ขอขอบคุณเป็นอย่างยิ่งที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม 

                                   ศูนย์บริการประชาชน ส านักอ านวยการ ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 


